
25

УДК 331.101.26
Л.П. Дитко, аспірант, Київський націо наль -

ний економічний універ ситет
імені Вадима Гетьмана

АНАЛІЗ ВИТРАТ РОБОТОДАВЦЯ НА РОБОЧУ СИЛУ 
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Постановка проблеми. Економіка України вступила в перехідний період
з явно деформованою структурою витрат на робочу силу, яку успадкувала від
минулої системи. Витрати на робочу силу можна розглядати у двох напрямах:
витрати підприємства у зв’язку з використанням найманої праці та витрати на
робочу силу на рівні економіки в цілому. У даній статті основна увага буде
приділена дослідженню тих витрат на робочу силу, які несе безпосередньо
роботодавець. Адже досліджувані витрати по різному впливають на спільну
зацікавленість найманих працівників у діяльності підприємства, на зв'язок
доходів від трудової діяльності (і насамперед заробітної плати) з результатом
їх праці, на захищеність працівників від негативних платежів ринкової еконо -
міки, на зв'язок витрат на робочу силу з організацією виробництва і праці, на
взаємовідносини найманих працівників і роботодавців, як наявні, так і пер-
спективні, а також на більшість інших аспектів економічної діяльності підпри-
ємства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Процес переходу до ринкової
економіки суттєвим чином трансформував підхід до регулювання коштів, які
витрачаються на підприємстві для формування особистих доходів праців -
ників. Проблема аналізу витрат на робочу силу спонукала до досліджень як
українських так і зарубіжних економістів-науковців. Зокрема зміни у підході
до розрахунків витрат на робочу силу в процесі реформування економіки
досліджував В.В. Куліков, Р.А. Яковлєв та ін. Яковлєв Р.А. стверджує, що
роботодавець несе цілий ряд витрат, які не відносяться до оплати праці, але
тією чи іншою мірою пов’язані з функціонуючою на підприємстві робочою
силою. Таким чином, витрати роботодавця на робочу силу, будучи основною
складовою загальних витрат, структурно неоднорідні і по різному пов’язані з
виробничою і господарською діяльністю підприємства. На його думку, необ-
хідно проводити досить складний аналіз доцільності здійснюваних витрат
[1, с. 373-374]. 

Спробу згрупувати, обґрунтувати та зробити комплексний аналіз витрат
на робочу силу здійснили українські економісти-науковці Г.Т. Завіновська,
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А.В. Калина, А.М. Колот, Г.Т. Куліков, Е.М. Лібанова та ін. На думку А.М. Ко -
лота, збільшення витрат роботодавця на оплату праці обов’язково компенсу -
ється зростанням продуктивності праці та обсягів виробництва, а також еко-
номією названих витрат.

Формулювання цілей статті. Метою даної статті є дослідження структу-
ри та аналіз витрат роботодавця на робочу силу. Адже інформація про фактич-
ні витрати на робочу силу, заробітну плату і трудові доходи найманих праців-
ників є основою для ухвалення рішень у сфері економічної та соціальної полі-
тики, а також дає можливість роботодавцю порівнюва ти фактичну вартість
робочої сили на його підприємстві із середньою величиною цього показника у
відповідно му секторі економіки України.

Основний матеріал дослідження. Основні суб’єкти ринку пра ці – робо-
тодавці і наймані працівники – мають свої критерії визначення вартості робо-
чої сили. Для роботодавця вартість робочої сили визначається величиною
витрат на робочу силу, які він спроможний понести, за умов гарантії відшко-
дування затрачених засобів і предметів праці та отримання суспільно необхід-
ної величини прибутку на вкладений капітал. Для найманого працівника вар-
тість його робочої сили визначається вартістю життєвих засобів, необхідних
для відтворення робочої сили працівників і членів його родини. Склад і вар-
тість зазначених вище засобів формується під впливом багатьох факторів та
обставин [2].

Витрати підприємства (організації) на робочу силу – це суми винагород
у грошовій та натуральній формах, що нараховані найманим працівникам за
виконану роботу, і додаткові витрати організації на користь своїх працівників.
Вони розглядаються, з одного боку, як частина фактичних витрат роботодав-
ця, зв’язаних з використанням найманої праці, а з іншого – як доходи праців-
ників підприємства.

У складі витрат на робочу силу згідно з міжнародною стандартною кла-
сифікацією виокремлюють 10 груп:

І. Пряма заробітна плата.
ІІ. Оплата за невідпрацьований час.
ІІІ. Премії й грошові подарунки.
ІV. Видатки на харчування, напої, паливо та інші натуральні виплати.
V. Видатки роботодавця на забезпечення працівників житлом.
VІ. Видатки роботодавця на соціальний захист.
VІІ. Видатки на професійне навчання.
VІІІ. Видатки на культурно-побутове обслуговування.
ІХ. Витрати на робочу силу, що не належать до раніше наведених класи-

фікаційних груп.
Х. Податки, що належать до витрат на робочу силу [3, с. 293].
Слід відзначити, що перши ми шістьма групами є доходи найма них пра-

цівників. З цього виходить, що заробітна плата є значною част кою загальних
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витрат роботодавця на утримання робочої сили, а зна чить, і вагомою часткою
ціни тієї або іншої робочої сили. Отже, неправо мірним є трактування багать-
ма еко номістами заробітної плати тільки як ціни робочої сили. Заробітна
плата — це основна, базова, але не єдина складова ціни трудових послуг.
Поняття фактичної вартості робочої сили значно ширше за поняття заро бітної
плати і вміщує, крім неї, й інші витрати, що розглядаються як витра ти на робо-
чу силу, тощо. 

Не включаються у витрати організацій на робочу силу допомоги у зв’язку
з тимчасовою непрацездатністю, вагітністю та пологами, доглядом за дитиною
та інші виплати з позабюджетних фондів, витрати на капітальне будівництво
житла й об’єктів соціальної сфери, прибутки з акцій та інші доходи від участі
працівників у власності організації (дивіденди, відсотки тощо).

В Україні, яка 15.08.1991 р. ратифікувала Конвенцію МОП № 160, вико-
ристовується «Інструкція по визначенню вартості робочої сили», затверджена
наказом Міністерства статистики України (зараз – Державний комітет статис-
тики України) від 29.05.1997 р. №131, відповідно до якої впроваджено уніфі-
ковану класифікацію витрат на робочу силу [4]. Дана інструкція, у відповід-
ності до міжнародних норм, визначає сутність категорії «вартість робочої
сили», як грошовий розмір фактичних видатків наймача на утримання робо-
чої сили, тобто це всі витрати роботодавця на робочу силу в грошовому вимі-
рі. Виходячи з інструкції всі витрати наймача на робочу силу діляться на
прямі та непрямі. До складу прямих витрат на робочу силу відносяться: пряма
оплата праці; оплата за невідпрацьований час; премії та нерегулярні виплати;
заробітна плата в натуральній формі, пільги, послуги, допомоги в натуральній
і грошовій формах. Непрямі витрати включають: витрати підприємств на
оплату житла працівників; витрати підприємств на соціальне забезпечення
працівників; витрати на професійне навчання; витрати на утримання громад-
ських служб; витрати на робочу силу, які не віднесено до інших груп; податки,
що відносяться до витрат на робочу силу.

Аналіз складу даних витрат дозволив зробити висновок, що у відповід-
ності до нормативно встановленого статистичного підходу, витрати на робочу
силу – це сукупність всіх витрат роботодавця на формування, використання
та розвиток персоналу підприємства незалежно від джерел фінансування. Ці
витрати можуть здійснюватися як у грошовій, так і у натуральній формі.
Якщо ж всі витрати роботодавця перерахувати у грошові одиниці за цінами
реалізації, то отриманою в результаті розрахунків сумою буде вартість робочої
сили. Тобто вартість робочої сили – це грошовий еквівалент витрат робото-
давця на робочу силу.

Основним завданням аналізу витрат роботодавця на робочу силу є
вивчення змін, що відбулися за аналізований період у витраченні роботодав-
цем коштів на оплату праці, і їх оцінка. Зміни можна визначати шляхом порів-
няння фактичних даних за аналізований період:
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- з фактичними даними минулого періоду;
- із запланованими показниками на аналізований період;
- з іншими даними, які залучатимуться для аналізу.
Результати аналізу повинні сприяти більш раціональному розподілу

наявних у роботодавців засобів, які спрямовані на цілі особистого споживан-
ня працівників і стійке функціонування наявної робочої сили.

Останнє масове вибіркове обстеження витрат на робочу силу на під -
приємствах було проведене Держ комстатом України у 2006 р. Воно охопило
майже 15 тис. підприємств з чисельністю 10 осіб і більше та виявило структу-
ру витрат українських під приємств на робочу силу за видами економічної
діяльності в 2001 і 2006 р. Результати обстеження дозволили виявити зміни
позитивно го і негативного характеру, що сталися в 2001—2006 рр. Так, порів-
няно з 2001 р. збільшилася частка витрат на пряму оплату і соціальне забезпе-
чення. Водночас зменшилися витрати на культурно-побутове обслуговуван-
ня, оплату житла працівників, пре мії і нерегулярні виплати, на заробітну
плату в натуральній формі, пільги, послуги, допомоги. Зростання непрямих
витрат пов'язане із збіль шенням витрат на соціальне забезпечення працівни-
ків на 1,9 в.п. При цьому витрати роботодавців на професійне навчання в 2006
р. становили лише 0,2%, що є негативним явищем з погляду відтворення люд-
ського капіталу. Поза увагою залишилися й такі об'єктивні моменти, як потре-
ба постійної професійної перепідготовки кадрів в умовах інноваційного роз-
витку — вона проводиться на підприємствах України один раз на 12 років [5].

Одним із аспектів аналізу витрат роботодавця на оплату праці і виплат
соціального характеру є співставлення динаміки змін даних витрат з динамі-
кою подорожчання життя (ріст цін на споживання товарів і послуг). Основне
завдання індексації заробітної плати полягає в тому, щоб в умовах інфляції
зберегти попередній рівень відтворення робочої сили або домогтися його міні-
мального зниження. При інших рівних можливостях гальмування підвищен-
ня заробітної плати від росту цін означає фактичне зниження витрат робото-
давця на оплату праці і соціальні виплати. На перший погляд може здатися,
що таке гальмування вигідне роботодавцю, але фактично це не так. Реальне
зниження заробітної плати і інших видів витрат на трудову діяльність на під-
приємстві однозначно відобразиться на рівні трудової віддачі працівника,
тобто недокомпенсація подорожчання життя спонукає до виникнення напру-
жених відносин між роботодавцем, профспілкою (або іншими представника-
ми інтересів найманих працівників) і найманим працівником, що призведе до
витрат, які в декілька разів більше будуть перекривати «економію» отриману
на недоіндексації витрат на оплату праці і виплати соціального характеру.

Проблема співвідношення росту цін на споживчі товари і послуги та під-
вищення грошових доходів найманого працівника від трудової діяльності має
і інший аспект. Постійне і систематичне гальмування росту грошових доходів
від підвищення цін призведе в кінцевому результаті до зниження споживчого
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попиту на товари і послуги, а це, в свою чергу, викличе відповідне зменшення
промисловості. Таким чином, в стратегічному плані випереджую чий ріст цін
над грошовими доходами від трудової діяльності небезпечний для усіх робо-
тодавців. Найбільш доцільним, в умовах інфляції, є ріст грошових доходів, що
дорівнюватиме темпу інфляції і його потрібно забезпечити.

На сучасному етапі функціонування ринку праці не повністю враховані
фактори, чинники, обставини і показники які впливають на витрати робото-
давця на робочу силу і які не входять до структури цих витрат в діючій
інструкції. 

Висновки. Рівень ціни української робочої сили невиправдано заниже-
ний, а робоча сила стала найдешевшим товаром. Причому, чим більше відхи-
ляється ціна робочої сили в бік зниження від її вартості на ринку праці, тим
слабшою стає мотивація праці, інтерес працівника до підвищення своєї квалі-
фікації і зростання професійної майстерності. Аналіз складу витрат на робочу
силу дозволив встановити, що стандартна класифікація вартості робочої сили
не відповідає сучасним вимогам ринку праці та не охоплює такі види витрат,
як витрати на аналіз ринку праці, на підбір, оцінку та атестацію персоналу,
витрати, пов’язані  з плинністю кадрів. Тобто діюча інструкція з визначення
витрат на робочу силу застаріла і має бути оновленою.
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